

信息公开属性：主动公开

对市人大十五届一次会议第 0283 号代表建议的 会办答复

市卫生计生委：

第 0283 号代表建议“关于完善本市公共场所母婴设施建设的建议”已收悉。经研究，现将会办意见函复如下：

2017 年，市妇联、市妇儿工委、市政府发展研究中心联合复旦大学课题组调研发现，上海公共场所母婴设施建设主要存在三方面问题：一是覆盖不均衡。上海的机场、大型火车站等交通枢纽 100% 配置了母婴设施；地铁站的母婴室覆盖率极低，不能满足地铁出行妈妈们的需要；商业中心的母婴室总体覆盖率为 60.87%；公园很少有母婴设施。二是使用率不高。标识不突出、指引不明显是母婴设施使用率不高的重要原因之一。调研中有 57.1% 母亲遇到过孩子需要哺乳，但找不到合适场所的情况。三是设备不齐全。一些母婴室与残疾人洗手间共用，没有哺乳椅等最基本的设备；有的母婴室配备设施非常简陋，卫生状况堪忧。

由此我们建议：

1、明确职责，加快出台上海公共场所母婴设施建设意见。加强公共场所母婴设施建设是呈现美好品质生活的重要窗口。当前，上海市卫计委等相关部门正在联合拟制《关于加快推进本市母婴设施建设的实施意见》。建议尽快出台政府规范性文件，明确牵头部门、

建设目标、责任分工、组织保障，逐步完善和切实推进公共场所母婴设施建设的规划布局。根据上海实际，把公共场所母婴设施建设作为市政公用建设、公共服务建设配套设施同步规划、同步建设。制定分类分级的公共场所母婴设施标准，纳入各类场所建筑设计标准。重点推进交通枢纽中的地铁站、商业中心和公园的母婴设施建设。

2、加大宣传，统一标识提高公共场所母婴设施的使用率。建议在公共场所母婴设施建设标准中加入完善的标识系统，统一设计清晰易懂的标识，方便母婴设施的查找与使用指引。依托各类媒介及母乳喂养周等活动加大宣传。在现有电子地图载体上叠加公共场所母婴设施查询，方便更多市民和游客获取信息、得到服务，提高母婴设施的使用率和母乳喂养率。

3、强化责任，加强公共场所母婴设施的使用管理。建议遵循“谁建设、谁管理、谁维护”的原则，对上海公共场所母婴设施建设实行属地化管理，保障母婴设施的正常使用，确保母婴哺乳室的条件与卫生状况符合要求，组织做好母婴设施使用情况评估。同时，建议公共场所的母婴设施日常管理与维护统一参照卫生监督机构制定的卫生标准。母婴设施建设使用，纳入精神文明创建指标序列。

我们认为，完善公共场所母婴设施建设，既是全社会支持倡导母乳喂养的重要体现，更是保障母婴基本权益的职责所在。

以上意见供参考。

上海市妇女联合会

2018年4月3日